

家境贫寒 坚强少年盼圆大学梦

他是个自强的小伙儿,因经济困难,家人数次劝他放弃读书,但他说——
考上不容易,再坎坷我也要走下去

□记者 李小勇 实习生 姚亚楠 通讯员 王亚飞 文/图

8月5日中午,新安县再次下起中雨。

在新安县铁门镇辛庄村的一个路口,两名保安正冒雨对进出村子的车辆进行登记。其中一名保安名叫赵龙,为筹集上大学的费用,他当起当地特勤大队保安,昼夜在路口执勤。(右图)



家境贫寒,母亲数次“逼”他放弃读书

19岁的赵龙,是名“高四”理科生。去年,他第一次参加高考。由于基础太差,他只考了436分,离二本线还有64分。“那时,家人多次劝我,不要再念书了。”赵龙说,由于家里条件太差,母亲、姥姥希望他能出去打工,挣钱补贴家用。赵龙还有个正上大三的姐姐,为供她念大学,家里欠了不少债。赵龙的父亲十几年前出去打工,和家里断了联系,没再回来过。赵龙的姥姥、姥爷都是残疾人,并且年事已高,无法干活,全家5口人,全靠赵龙的母亲养活。赵龙的母亲在当地一家玻璃厂上班,每月收入1000元;工作之余,她还要耕种家里的两亩地。贫寒的家境,并没有阻挡赵龙前进的脚步,倔强的他决定回学校复读。功夫不负有心人,通过一年的努力,今年高考,赵龙以555分的成绩被洛阳理工学院录取。

被重点大学录取 他却高兴不起来 贫寒家境成为“拦路虎”,高额学费难住了这家人

□记者 王子君 见习记者 杨凤轩 通讯员 王亚飞

8月5日上午,在新安县产业集聚区盐仓新村一农家小院内,一个腼腆的男孩正为身旁的妹妹辅导功课——他叫赵蒙蒙,今年18岁,成绩优异的他很可能因家境贫寒上不成大学。

虽被南京航空航天大学录取,他却高兴不起来

走进赵蒙蒙的卧室,10余平方米大小的房内,除了一张木床外,仅剩天花板上悬挂着的吊扇。他的床头,整齐地摆放着各类图书。房间简陋,但很干净。今年高考,赵蒙蒙以理科639分的成绩被南京航空航天大学飞行器与设计专业录取。“这是这所学校最好的专业之一,毕业后工作应该很好找。”赵蒙蒙的母亲高翠萍高兴地说。但是,她对孩子的学费很发愁:“学费和住宿费加起来,一学年就要

然而,金榜题名的快乐很快就被无法负担高额学费的担心所代替,家里实在没有能力让赵龙去圆自己的大学梦。他的家人考虑再三,再次劝他放弃读书。

为养活一大家子人,他母亲除了上班还得下地

8月5日中午,我们来到赵龙位于新安县铁门镇铁门村的家。四间破旧的平房,大部分墙壁都被烟熏得发黑,墙上还有屋顶漏雨留下的痕迹……赵龙的姥姥无奈地说:“不是我们不想让娃念书,而是家里实在供不起呀。”她说,为了养活家人,赵龙的母亲上午、下午上班,中午还要顶着烈日下地干活。“能让家人不挨饿就不赖了,哪还有钱供娃念书?”赵龙的姥姥说。我们联系赵龙的母亲赵素琴时,只能让她家亲戚传话。赵龙说,母亲为了省钱,这么多年,一直没买手机。厂里有啥事儿找她,都是打电话到邻居家,让邻居帮忙传话。

6000多元,还不算生活费,那边消费水平那么高……”

贫寒的家境,给赵蒙蒙的求学生涯蒙上了一层阴影。

为照顾年迈的奶奶,他放弃外出当家教

赵蒙蒙一家原本住在新安县仓头镇黄河边,前些年,因修建小浪底库区,他们全家移民搬迁到现在居住的盐仓新村。经人介绍,赵蒙蒙的父亲赵小权到当地一家水泥厂工作。后来,赵小权患了甲亢,无法从事重体力劳动。2004年前后,赵小权从水泥厂下岗。为了养活一家人,他先后到西安、西宁、兰州等地的建筑工地上打零工,每月只有千余元的收入。为补贴家用,高翠萍常到附近砖厂拉砖。“活很重,连男人们都不愿干,拉一个月,最多能赚六七百元……”说到这里,高翠萍泣不成声。此外,赵蒙蒙的奶奶患高血压,每月医药费至少得200元。我们从高翠萍口中得知,赵蒙蒙是个懂

下雨有机会加班,他现在特别喜欢下雨

虽然家里困难,但赵龙从来没有放弃上学的打算。“我知道母亲辛苦,也理解家人的想法,但我考上大学不容易,我相信知识能改变命运,求学的路再坎坷,我也要走下去!家里供不起,我就赚钱自己供自己。”赵龙坚定地说。因此,高考一结束,赵龙就找了一份保安工作,在路口登记进出村子的车辆。“管吃住,每月工资900元。”赵龙说。采访中,赵龙会时不时地看看阴沉的天空。“雨要是能一直下就好了!”他说。他现在很喜欢下雨——在路口执勤时,路边的简易帐篷是他们唯一的避雨场所;一下雨,就会有工友受不了这里的环境而请假,这样,他就能顶替他人,多上几个小时班。“两个月下来,带上加班,差不多能存2500元,一半儿学费就有落了!”赵龙笑着说,因为他的坚持,家人已同意他继续上学,但学费问题,依然是他们家最大的难题。

事的孩子。他一门心思把精力放在学习上,从不和别人比吃穿,多年来,他总是穿着那件已经褪色的校服。

本来,赵蒙蒙想出去当家教赚些学费,但奶奶年迈多病,他思前想后,最终决定留在家中,边照顾奶奶,边辅导刚考上高中的妹妹。

如能继续求学,他决定一毕业就工作挣钱

赵蒙蒙喜欢打篮球,最崇拜的球星是科比。相信自己——科比的这句座右铭深深印在赵蒙蒙心中。他说:“每当遇到困难时,这句话总会激励我前进。”他始终坚信,自己能让全家人过上幸福的生活。对于即将到来的大学生活,赵蒙蒙充满了期待。他希望自己在学好功课的同时能参加学校组织的勤工俭学活动。“以后有没有考研的打算?”记者问。“毕业就工作,希望将来妹妹上大学时,不会像我这样为难。”他这样回答。

■后续报道

民警献爱心,市民来帮助,浓浓关爱涌向路永宽,他的父亲“半截人”路师傅说——

一定让孩子好好读书 将来回报社会

□记者 马菁华 见习记者 寇玺 通讯员 姜东 文/图

昨日,本报报道了“半截人”路建新的大儿子路永宽今年考上了大学,却被高额学费难住一事。报道发出后,引起社会各方关注。许多市民和企业纷纷致电本报,愿帮助路永宽圆他的大学梦。

民警献爱心 帮助老路渡难关

“老路,这些钱虽不多,但是大家的一片心意。你拿好,给孩子买车票。”昨日上午,市交警支队东关交巡防大队队长李明带领民警们来到北盟路路建新的修车摊,将1050元捐款送到路建新手中。毫无思想准备的路建新师傅感动得连眼圈都红了,半晌说不出话来。据了解,这笔钱是专为路师傅画出一条斑马线的交警郭伟峰所在的东关交巡防大队的民警们捐的。李明说,得知老路家的孩子没钱上大学,该大队的民警一上午捐出1000多元。

商家作承诺 承担小路生活费

将钱交给路师傅后,李明又拿出一份8月6日的《洛阳晚报》递给路建新。“老路,国家政策好,在政府的帮助下,孩子一定能完成学业,你不能放弃希望!”李明说。(下图)本报8月6日的《自强不息,双手劈开求学路上的荆棘》一文,总结了6种筹集学费和生活费的方式以及市总工会的相关政策,此前,路建新并不知道这些政策,拿到报纸后,他仔细地翻看,一再向记者询问相关事宜。此外,昨日还有不少市民致电本报热线66778866,表示希望资助路永宽。洛阳懿皇房产经纪有限公司表示,看到报道后,他们为路家人自强不息的精神所感动,愿承担路永宽大学4年的生活费用,计划每个月给路永宽300元的生活费。关爱源源不断地涌向路家,让路建新非常感动。他想告诉大家,他一定会让孩子好好学习,毕业后努力工作回报社会,感谢所有帮过他们的人。

